

“捡”来脑瘫女儿 无怨无悔照料34年

农家夫妇：只要我们能动弹，就不会丢下她不管



面对没有血缘关系的先天脑瘫“弃婴”，淄博市高青县高城镇政和村村民刘心静夫妇用无私的爱给了她一个温暖的家。

尽管日子清贫、生活艰辛，但为了照顾好这个捡来的女儿，刘心静夫妇34年如一日，不离不弃，甘心付出，他们用超越亲情的大爱诠释了一段感人至深的人间亲情。

今年6月，刘心静获评“山东好人”。



刘心静一家人

不惧流言 救下孩子一命

走进刘心静、杨长英夫妇家，年过花甲的杨长英正陪着女儿刘钱钱一起看电视，虽然钱钱已经34岁，但行为举止依然像个不谙世事的孩童。因为病情的原因，钱钱一刻也不能没有人照顾，喝水、吃饭都得喂。

谈及夫妻二人收养女儿的经

历，杨长英记忆深刻：“1989年农历五月初九晚上，我听见门响，狗也叫，我胆子小，就让丈夫出去看。谁知一看是个小孩儿，他就把孩子抱进屋里。”起初，杨长英并不同意：“也不知道是不是有病的孩子，抱回来怎么办？”

但刘心静当即就表示：“这是个人啊，是条人命！大晚上的把她放哪里？既然送到了咱门前，

我就得救这个孩子一命！”刘心静态度坚决，第二天，他们就抱着孩子去了高青县的计划生育部门。

然而，由于当时县里还没有专门的社会福利机构收养弃婴，转了一圈，他们只得将孩子又抱回了家。

回到家以后，女婴一直哭，反应也较为迟钝，夫妻二人越发觉得孩子不对劲，便带着孩子去了

医院，这才得知了孩子的病情。“当时，医院的一个专家告诉我们，孩子病情严重，没有办法进行有效治疗。我就说，这孩子生着病，咱怎么养？他却不管这些，是人命，必须救！”杨长英说。

突然多出来一个孩子，在那个年代，尤为“刺眼”。为了留住这个孩子，刘心静不顾村里的流言蜚语，不厌其烦地给家人做工作。“我不在乎别人的看法，捡来的，也是我的孩子。”在刘心静的一再坚持下，妻子终于被打动，决定和丈夫收养下这个孩子。自此，这个被遗弃的孩子，有了真正意义上的父母。

不离不弃 抚养孩子一生

下定决心容易，坚持却非易事。

自从抱进门的第一天开始，小钱钱每到晚上都哭闹个不停，夫妻两个人连续十多年没有睡过一次“囫圄觉”。由于孩子本身的特殊性，比一般婴儿更加难带。

为了照顾孩子，刘心静辞掉

了建筑公司的工作，专心在家做起了“奶爸”。教钱钱说话、走路、唱歌、认字……与正常孩子相比，钱钱说话、走路都要晚，直到2岁多，才含混不清地学着说话。从钱钱嘴里喊出的第一声“爸爸”，刘心静至今记忆犹新，突如其来的惊喜让这个硬汉哭成了泪人。

一天天过去，钱钱逐渐长大，但是病情依旧不见起色，生活无法自理，吃喝拉撒都得靠刘心静夫妇照料。30多年过去，夫妻二人为了钱钱，付出了常人难以想象的艰辛，但刘心静夫妇却没有半句怨言。

如今，年近70岁的刘心静早已头发花白，身体大不如前，还患上了胃病，杨长英也患有心脏病、高血压等。即便如此，他们却从未想过丢下钱钱。

“只要我们有口气，能动弹，这孩子我们就不会丢下不管，一直养着她。”刘心静没有半句豪言壮语，但是他用数十年如一日的善心、爱心、用心为这个弃婴撑起了一片天。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉

一个耳光引发命案 嫌疑人潜逃

淄博警方破获17年前命案积案

8月4日，在淄博市公安局、周村公安分局共同努力和外地市公安机关的配合下，周村公安分局成功破获17年前命案积案，将潜逃17年的命案逃犯董大光（化名）、杜红红（化名）抓获归案。

一个耳光引发命案 嫌疑人潜逃如石沉大海

时间回到2006年5月21日凌晨1点，周村居民李小渊（化名）和朋友酒后到国泰街好好歌厅唱歌。在唱歌过程中，李小渊想要当时在歌厅干服务员的杜红红“陪酒”。杜红红不愿意，两人发生了争执。李小渊为了“撑面子”，便打了杜红红一个耳光。

杜红红觉得委屈，便将这件事电话告知了其男友董大光。董大光得知女朋友被人欺负，很快来到歌厅，以要和李小渊理论理论的借口，将李小渊骗到了歌厅门外。当李小渊来到歌厅门外时，董大光突然掏出匕首捅了李小渊胸口几刀后逃窜。李小渊在被送往医院途中，由于失血过多死亡。

案发后，周村公安分局第一时间成立专案组，围绕嫌疑人董大光、杜红红展开调查追捕。

功夫不负有心人 “兄弟”同心抓获犯罪嫌疑人

多年来，专案组的民警换了一茬又一茬，但他们始终没有放

弃对该案的研判以及对嫌疑人的追踪，他们的足迹遍布了山东、河北、黑龙江等多个省市，行程高达上万公里。但两名嫌疑人在案发后潜逃，如石沉大海般消失在民警的视野里。

接二连三的挫败没有打消专案组的信心，特别是今年淄博市开展“利剑2023”专项行动以来，周村公安分局党委对该案的侦破工作高度重视，要求刑侦民警侦破这起已经沉积17年的命案积案。

功夫不负有心人，2023年7月底，专案组获悉董大光和杜红红可能藏匿河南的消息，立即与河南警方取得联系，终于确定了一名嫌疑对象。随后的几日，专案组在上级部门精心指导和河

南警方的大力支持下，通过多日的细致研判工作，成功锁定犯罪嫌疑人董大光、杜红红位置。

8月4日，专案组奔赴河南信阳，在当地警方配合下成功将藏匿在出租房内的董大光和杜红红抓获。通过审讯，董大光和杜红红很快便交代了在2006年5月份，因口角将李小渊故意伤害致死一直隐藏身份逃匿在全国各地直至抓获的违法犯罪事实。至此，一起沉积17年的命案积案被成功告破。

目前，犯罪嫌疑人董大光、杜红红已被依法刑事拘留，等待他们的将是法律的制裁。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 于德忠

淄博公开 征兵政策咨询电话

淄博8月9日讯 2023年下半年征兵工作已全面展开。记者从淄博市征兵办获悉，为深入推进党风廉政建设，加强社会和群众监督，及时回应关切，维护广大应征青年的合法权益，进一步营造风清气正的征兵环境，淄博向社会公开淄博市各级征兵政策咨询、廉洁征兵监督举报电话和廉洁征兵监督员有关信息，欢迎社会各界进行监督。

所有应征青年必须通过全国征兵网网上报名，经过体检、政考“双合格”，通过役前教育、定兵后方能参军入伍。请不要相信任何走简易程序、甚至由部队直接带走的谎言。

入伍信息请以各级兵役机关发布的信息为准，入伍青年手续通过兵役机关正规渠道办理，切勿相信涉嫌金钱交易的短信、电话，提高警惕，审慎行事。兵役机关工作人员不会以任何名义向新兵家长收取任何费用，如有请直接拨打所在市县廉洁征兵监督举报电话进行举报。

淄博市征兵办特别提醒：参军靠素质不靠关系，不要轻信熟人的推荐和介绍，对于一些没有当地武装干部陪同开展家访、面试的“征兵干部”，一定要提高警惕，认真核对当事人的军官证等有效证件，必要时可与当地征兵办（人武部）进行联系确认。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 丁小龙

应急救援队驰援河北涿州

“淄博战狼”8人一天防疫消杀4个村

淄博8月9日讯 8月8日深夜，河北省涿州市迎来了来自山东淄博的一支应急救援队——淄博战狼应急救援队。目前，救援队已经展开防疫消杀。

“河北省保定市涿州市随着洪水逐步退去，正在积极开展环境整治等灾后处置工作。为防止出现灾后疫情，当前急需开展灾区防疫消杀，鉴于贵单位具备灾后防疫消杀专业能力和丰富经验，希望给予我镇灾后防疫工作支援……”8月8日，淄博战狼应急救援队收到了涿州市刁窝镇政府发出的邀请函。

接到邀请后，淄博战狼应急救援队队长王效东立即集结

队员、整理装备，做好驰援准备。

8日下午3点，由王效东带队，淄博战狼救援8人携带2台大型雾炮、1台发电机、12台弥雾机、专业消毒液、防护服、护目镜、防毒面罩、口罩等装备、物资出发，经过近500公里长途奔波，于深夜11点半抵达涿州市刁窝镇。

今天，经与刁窝镇政府对接，淄博战狼救援已投入防疫消杀工作。

王效东告诉记者：“今天我们消杀刁窝镇的4个村，消杀面积超过32万平方米。后续根据当地安排，我们将凭借专业技术，进行全面彻底消杀，不放过任何旮旯死角，帮助当地群众



8月9日，队员在刁窝镇一村开展防疫消杀。

重建家园！”

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 通讯员 吴欣怡



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看现场视频



扫描“鲁中晨报”APP二维码了解征兵政策